Découvrez votre prochain livre préféré

Devenez membre aujourd'hui et lisez gratuitement pendant 30 jours
An Imam in Paris: Account of a Stay in France by an Egyptian Cleric (1826-1831)

An Imam in Paris: Account of a Stay in France by an Egyptian Cleric (1826-1831)

Lire l'aperçu

An Imam in Paris: Account of a Stay in France by an Egyptian Cleric (1826-1831)

765 pages
7 heures
Jan 16, 2012


In the 1820s, Rifa'a Rafi' al-Tahtawi, a young Muslim cleric, was a leading member of the first Egyptian educational mission to Paris, where he remained for five years, documenting his observations of European culture. His account, Takhlis al-Ibriz fi Talkhis Bariz, is one of the earliest and most influential records of the Muslim encounter with Enlightenment-era European thought, introducing ideas of modernity to his native land. In addition to its historical and literary value, al-Tahtawi's work offers invaluable insight into early conceptions of Europe and the 'Other'. Its observations are as vibrant and palpable today as they were over 150 years ago; informative and often acute, to humorous effect. An irrefutable classic, this new edition of the first English translation is of seminal value. It is introduced and carefully annotated by a scholar fluent in the life, times and milieu of its narrator. 'An Imam in Paris lets us share the responses of a highly intelligent scholar ... Daniel L. Newman is to be congratulated on making the first translation into English of this remarkable book, and on supporting the text with a first-class introduction and with footnotes that are as full as one could wish.' Times Literary Supplement 'A touchstone for thinking about the tangled relations between Islam and modernity' Jewish Quarterly '[A] fine translation ... extensively and meticulously notated' The International History Review
Jan 16, 2012

À propos de l'auteur

Lié à An Imam in Paris

Livres associé
Articles associés

Aperçu du livre

An Imam in Paris - Daniel L. Newman


Preface to the Second Edition

It is gratifying to note that the first edition of the book was very well received. In addition to its appeal to a wider audience interested in the early modern history of the Middle East and Alterist discourse, the book has enjoyed success as a text in university courses in the fields of Arabic literature, history, sociology and cultural anthropology.

If anything, the interest in RifÁÝa RÁfiÝ al-ÓahÔÁwÐ has increased in the English-speaking world, if references to him are a measure to go by. This is perhaps not as surprising as it seems in view of the fact that our protagonist has withstood the test of time and his views are as relevant now as they were over 150 years ago.

When faced with the prospect of a second edition, the question that arises is, of course, the extent to which the ‘old one’ needs to be revised and ‘updated’ lest it be out of step with contemporary scholarship. Whilst there is always room for improvement, change should not be an aim in itself, and it became clear that the second edition only required relatively minor amendments, additions and corrections.

Durham, August 2010


In more ways than one, the current work may be said to be an extension of my doctoral research into 19th-century Tunisian travellers to Europe. Time and again, I was struck by the huge importance of al-ÓahÔÁwÐ’s book to modern Arabic literature and the development of modern Arab political and social thought, as well as its essential value as a source for any historical study in the field of Muslim Alterist discourse. Furthermore, the author is inextricably linked with the cultural Renaissance (nahÃa) of Egypt, in which he was one of its driving forces, and has rightly been called the father of Egyptian nationalism and of modern Islamic educational thought, as well as being one of the forerunners of modern Arab historiography. In spite of this, it took until the last quarter of the 20th century before the book was translated into a European language, first into French by Anouar Louca, then into German by Karl Stowasser.1 Neither translation, however, was quite complete. The English-speaking reader, on the other hand, had to make do with a mere five and a half pages in a survey of modern Arabic literature.2 It is indeed extraordinary that in what must be called a veritable wave of translations of modern Arabic literature into English from the mid–1970s onwards, the 19th century is conspicuous by its absence. Naturally, to a large extent this may be ascribed to changes in literary tastes as well as other factors, among which one may cite the political situation in the Middle East, whereas the award of the Nobel Prize for literature to the Egyptian author NagÐb MaÎfÙÛ whetted the appetite of Western audiences for contemporary Arabic fiction. To be sure, most of the translations are aimed at the general public, yet the situation is not that different in the academic world, where research on Arabic literature seems to be split between that of the modern age (the 20th century or, more precisely, the latter half thereof) and that of the Middle Ages (the so-called ‘Classical’ or ‘Golden Age’ of Arabic literature), while the literary output of the 19th century is exploited predominantly by historians, political and social scientists, linguists, etc.

Despite a firm intention to produce an English translation of the book, circumstances – both academic and personal – for a long time precluded me from devoting the necessary time to the project. At the same time, it may be said to be both fortuitous and fitting that the translation should have been completed in the year marking the 200th anniversary of the author’s birth.

The introduction to the translation attempts to place both the book and its author in the appropriate historical context. However, it must be stressed that it has no pretensions to being a general study of the life and works of RifÁÝa al-ÓahÔÁwÐ. For while such an endeavour is long overdue in English (or in any other European language), the scope of the introduction is clearly delimited by the work in question.

I should like to take this opportunity to thank a number of people whose feedback has greatly contributed to this work. First and foremost, my thanks must go to Pierre Cachia (Columbia University) and Jacques Thiry (University of Brussels) who read early drafts of the work and provided many valuable and helpful comments and recommendations, which were subsequently incorporated into the definitive version. It stands to reason that I alone remain responsible for any remaining faults and errors. I should also like to extend my gratitude to Hossam El-Khadem (University of Brussels) and Robin Ostle (St John’s College, Oxford) for their encouraging feedback on my translation. I am also pleased to be able to thank Nieves Paradela Alonso and Marίa Luisa Ortega from the Universidad Autonóma in Madrid. Heartfelt thanks are equally due to the head of my college, Frans De Laet, for providing both logistical support and encouragement for my research. Finally, I owe a word of thanks to Saqi Books, and especially Sarah Al-Hamad, for their support and what sometimes seemed boundless patience.

1.  Though respectively completed in 1957 and 1966, both translations were published in 1988: A. Louca, TahÔÁwÐ. L’Or de Paris. Relation de voyage, 1826–1831, Paris (Sindbad), 342pp. (based on the 1849 edn); K. Stowasser, RifÁÝa al-ÓahÔÁwÐ. Ein Muslim entdeckt Europa. Die Reise eines Ägypters im 19. Jahrhundert nach Paris, Munich (C. Beck), 339 pp. (based on the 1834 edn).

2.  J. Haywood, 1971: 72–7.




The ‘Egyptian’ Mission to Europe


After destroying the power of the former rulers of Egypt, the slave-soldier dynasty of the MamlÙks,1 MuÎammad ÝAlÐ (1770–1849) – a former Albanian mercenary who had been part of the Ottoman force sent to oust the French from Egypt (with the help of the British) – found himself in total control of the country. In 1805, he was appointed walÐ (governor) by the Ottoman Sultan, to whose empire Egypt belonged, and received the honorary title of Pasha. It was clear from the start that the new ruler was not going to allow his dominion to continue its slumber of times past. Nothing if not ambitious, MuÎammad ÝAlÐ Pasha set about building a regional superpower (as well as a dynasty), which would on more than one occasion bring him into conflict with his liege lord in Constantinople. Having witnessed modern European warfare capability, MuÎammad ÝAlÐ realized that in order to further his ambition, he would require outside help in the guise of military aid from the West. It is not as if this approach was entirely new; indeed, the core of the Ottoman contingent sent to Egypt had been trained by German officers and constituted the first companies within the so-called ‘New Army’ (niÛÁm-i jedÐd ), set up by the ‘modernizing’ Sultan SelÐm III (1789–1807).2 Europeans had been involved in the modernization of Ottoman education since the first half of the 18th century, Count Claude-Alexandre de Bonneval (d. 1747) having founded the first school of geometry (hendesehane) in Constantinople in 1734,3 whereas the famous Franco-Hungarian engineer Baron de Tott (d. 1793) set up a technical college.4 These were followed by other institutes such as the Imperial Naval School (Mühendishane-i bahri-i hümayun, 1773) and the Military Engineering School (Mühendishane-i hümayun, 1784). The latter establishment marked the first milestone in the introduction of European-style education as its staff consisted for the most part of French military engineers.5 This school also gave a new impetus to the translation movement started under MuÒÔafÁ III (d. 1774), shifting its focus to military manuals, especially French ones.6 It was not until the reign of SelÐm III that European experts and army personnel were brought in to build and train a European-style army, whereas it is interesting to note that the young Napoleon Bonaparte was at one time put forward as the head of a military mission to Turkey.7 It was also in the same period of what can be called the Ottoman perestroika that for the first time permanent embassies were established in various European capitals: London (1793), Vienna (1794), Berlin (1795) and Paris (1796).8

Although at first MuÎammad ÝAlÐ’s primary concern lay with all matters military, i.e. the formation of his own NiÛÁm al-jadÐd,9 he soon began to hatch far more ambitious plans, aimed at modernizing the entire country through the introduction of European sciences. The key to the project was, of course, education. And so, in addition to recruiting foreign military advisers and trainers, he chose the revolutionary path of sending people to the very places where these sciences had been developed.

The first to be sent was a Turk by the name of ÝUthmÁn NÙr al-DÐn (1797–1834), whose beginnings could hardly have been more humble as his father was a water carrier at MuÎammad ÝAlÐ’s court. Nevertheless, for reasons still unclear, his name was put forward by Joseph Bokty, the consul-general of Sweden, who had been entrusted with selecting some boys for training in the European sciences in Italy. Although the initial idea was to send a group of students, ÝUthmÁn was the only one chosen, and in 1809 he left for Europe, returning to his native land only eight years later.10 After a brief spell in Switzerland and Germany, he proceeded to Italy, where he stayed for several years and studied engineering and military and naval sciences (in Livorno, Milan and Rome), and finally ended up in Paris, where he remained for a little over a year to study French, English and mathematics. In addition to educating himself, ÝUthmÁn was also charged with acquiring as many books as he could, as MuÎammad ÝAlÐ, though illiterate himself until his late forties, was interested in any and all books dealing with the modern sciences and technologies or any other subjects that could be useful in the training of officials and the advancement of the country.11

Naturally, these works would have to be translated as well as printed, and so in addition to purchasing presses in France and Italy, he in 1815 sent the 15-year-old Syrian-born NiqÙlÁ MassÁbikÐ (d. 1830) to Milan to learn the art of printing.12 He was accompanied by at least two other Syrian Christian students, RafÁ’Ðl MassÁbikÐ and IlyÁs ÑabbÁgh, who after a short and, it would seem, inauspicious stay in Milan went on to Turin where they took classes in, respectively, mathematics and chemistry.13

That the first students were sent to Italy was not exactly a coincidence. First of all, there were long-standing trading links between the two countries, and Italian city-states were the first to have diplomatic representation in Egypt (as well as in other Muslim lands). Second, it had the advantage of geographical proximity. Third, Italians made up more than two-thirds of the European expatriate community; predominantly traders, many also served as doctors or as officers in the Egyptian army. Finally, the presence of large Italian trading communities all along the Islamic shores of the Mediterranean meant that Italian was the most widely understood European language in both the Near East and North Africa. Indeed, at least one Muslim ruler, the Tunisian AÎmad Bey (1837–55) actually spoke it and conversed in it with the French King Louis-Philippe during a state visit to France in December 1846.14 The preferential linguistic relationship with Italy was reinforced through the lingua franca, the Romance-based commercial link language in use in the eastern and southern Mediterranean Basin since the Middle Ages. Within this creole, which was a mixture of several languages (both Eastern and Western), Italic dialects constituted the dominant Romance substratum.15

It is worth noting that none of these students was in fact a native Egyptian. The main reason for this was the fact that there were hardly any native Egyptian officials, nearly all being of foreign (Turkish, Georgian, Albanian) extraction, as indeed MuÎammad ÝAlÐ himself was. The Syrian Christian connection, on the other hand, went back to the French occupation of Egypt. Many of the Syrian expatriates, who had themselves escaped religious persecution at home or were descendants of refugees, established close links with the French administration, and because of their language skills (developed through long-standing trading contacts with Europeans) served as interpreters and liaison officers with the local population. In the face of Muslim opposition, Bonaparte very early on availed himself of the services of the local religious minorities (Syrian Christians, Copts) as they were most inclined towards the French cause. Minorities were also recruited into the French forces, a policy that would later become standard practice in the French military and was to be used with great success in other campaigns, notably in Algeria (e.g. the Zouaves). This led to the creation of a Greek legion, led by Colonel Papas Oglou, a MamlÙk renegade from Chios, who played a part in the suppression of the first Cairo insurgence of October 1798.16 By far the most significant creation, however, was an independent Coptic legion placed under the command of MuÝallim YaÝqÙb (1745–1801). From an ill-trained ragtag band, the legion grew into a disciplined fighting unit, which, by 1801, counted a staggering 24,000 men.17 In addition, French policy included the appointment of minorities to local government structures, which were dominated by Copts, who had the additional advantage of being wholly Egyptian and of having administrative experience, though they had never been allowed officially to hold public office.18 Bonaparte even appointed two Syrian Christians to his council of local dignitaries (DÐwÁn). Unsurprisingly, these types of collaboration with the foreign infidel, combined with rumours of plans for a semi-independent Egyptian state run by Copts,19 caused a great deal of bad blood among the Muslim population, which feelings were exacerbated by accounts of maltreatment of Muslims by their Christian compatriots, while, one may suspect, the privileged economic status of many Syrian Christians (and to a lesser extent Copts) did not help matters much either.20 As a result, many of them (though far fewer than one might expect), fearful of an anti-Christian backlash, accompanied the French expedition force home in self-imposed exile.21 Some would continue to play a role as intermediaries between the East and their adoptive France. Notable examples were the Syrians Michel Sabbag (MÐkhÁ’Ðl al-ÑabbÁgh),22 Joanny Pharaon (see below) and BÁsÐl Fakhr (Basile Fackr),23 and the Copt Ellious Bocthor (IlyÁs BuqÔur al-AsyÙÔÐ),24 all of whom made substantial contributions to Arabic studies in France and played a significant role as cultural intermediaries.

In Egypt, certain Christian orders (especially the Franciscans) had already in the 18th century actively pursued the idea of sending young Copts (and later Syrian Christian refugees) to Europe in order to train as missionaries.25 Though the policy was not as successful as it was in Syria and Lebanon, there is a record of at least one such student, a Coptic convert to Catholicism by the name of RafÁ’Ðl ÓÙkhÐ (Raphael Tuki). Originally sent to Rome as a child to be trained as a priest, he stayed on and compiled the very first printed book to be used in Egypt, the Missale Copto-Arabicum (1734), which, tellingly, was published by the Vatican Propaganda College.26 At about the same time, there also seems to have been an Egyptian-born Greek by the name of Constantin undergoing training as a Jeune de langue at the Paris-based Louis-le-Grand college.27 Initially, the Jeunes de langue were young Levantine boys, who were recruited by the Capuchins for missionary training and/or to serve as dragomen at French diplomatic postings in the Levant. In the 1720s, however, the Levantines were replaced by French students (often the offspring of French diplomatic staff in the East), as the former were deemed incapable of meeting the required standards to complete the extremely demanding and rigorous linguistic training.28

However, ÓÙkhÐ may not have been the first native Egyptian to receive instruction in Rome as records reveal the presence in France in the early 17th century of another Copt, a certain YÙsuf Ibn AbÙ Dhaqn (Josephus Abudacnus), who served as the main linguistic informant to the Dutch Arabist Thomas Erpenius (1584–1624) during the latter’s stay there (1609–11).29 Unfortunately, little is known about AbÙ Dhaqn, whose educational attainment seems to have been quite poor, since according to Erpenius he ‘could not read classical Arabic’ and was thus able to help the Arabist develop his conversational skills only.

Christians (and Jews) had always had more contacts with Europeans, and none more so than those of the Levant. Indeed, many Syro-Lebanese clerics received religious training in Europe, especially Rome. Arguably one of the first Levantines to spend a long period there was the Maronite JibrÁ’Ðl al-QilÁÝÐ, who had been ‘recruited’ by a Franciscan passing through his village around 1468. Three years later, he left for Italy where he was to stay for 23 years, after which he returned to his native Lebanon as a missionary.30 In 1583, the Papal authorities in Rome set up a Maronite seminary (Collegium Maronitarum), which produced a number of famous scholars, some of whom even settled in Europe,31 e.g. JibrÁ’Ðl al-ÑahyÙnÐ (Sionita),32 IbrÁhÐm al-ÍÁqilÐ (Abraham Ecchellensis),33 YuÎannÁ al-ÍaÒrÙnÐ (Hesronita),34 YÙsuf SimÝÁn al-SimÝÁnÐ (Assemanus).35 In addition to boosting Oriental studies in Europe through translations and research into Arabic language, literature and culture, these clerics were also the first native carriers of European culture in their homeland. Those who returned home played a crucial role as intermediaries between East and West because of their linguistic skills and intimate knowledge of European culture. These contacts between Syrian Christians and the West were also instrumental in the introduction of printing in the Near East, the St Antony monastery in QazÎayyÁ (Lebanon) obtaining its first (Syriac) press in 1610. The first Arabic press was set up in Aleppo in 1702, and others followed in al-Shuwayr (1734) and Beirut (1751).36 The missionary schools set up in the Near East by various orders (mainly Jesuits) formed another important avenue of contact with Europe; the most famous were the establishments at ÝAyn ÓÙra (1734) and ÝAyn Waraqa (1789).

MassÁbikÐ’s mission, which lasted four years, directly resulted in the creation in 1821 of the Official Government Press in the Cairo suburb of BÙlÁq.37 Though officially headed by ÝUthmÁn NÙr al-DÐn, MassÁbikÐ was in charge of the day-to-day running of the press that he had brought back from Italy. Interestingly enough, the very first book to roll off the press was an Italian-Arabic dictionary by the Syrian Melchite priest RafÁ’Ðl AnÔÙn ZakhÙr (1759–1831), who had been one of the official interpreters to the French occupation force.38 In the same year, the press started printing a Turkish-Arabic court bulletin for official use only, which was little more than a record of reports from the various government departments. This register was entitled JurnÁl al-Khidiw (‘The Khedivial Journal’), which thus became the world’s first printed Arabic periodical.39 Six years later, this was succeeded by a veritable official gazette, the WaqÁ’iÝ MiÒriyya (‘Egyptian Events’), with Shaykh Íasan al-ÝAÔÔÁr (see below) as its first editor. The first issue of this bilingual Turkish-Arabic publication, which later became al-WaqÁ’iÝ al-MiÒriyya, saw the light on 3 December 1828 (25 JumÁdÁ I 1244).40

The second stage in MuÎammad ÝAlÐ’s grand educational designs was, of course, the provision of schooling at home. At the time, the Egyptian educational system, like that in other Islamic countries, consisted of religious schools (kuttÁbs), usually attached to mosques, where Muslim children received rudimentary religious instruction and were taught basic reading and writing skills. As for the country’s famous university-mosque, al-Azhar, this provided little general education, concentrating on religious sciences and the Arabic language, whereas the job opportunities of its graduates were limited to preaching or scribal duties.41 Things were not much different for the Coptic minority, whose children also received little more than basic instruction, and for whom no higher education was available at all. The first step towards the creation of a specialized school system intended to provide both present and future officials in his administration with the necessary skills came in 1816, when MuÎammad ÝAlÐ set up a school at the Citadel where the palace MamlÙks were taught calligraphy and arithmetic. Soon afterwards, the curriculum was expanded to include Turkish, Persian and Italian, as well as basic military training.42 In 1820, a geometry school was also set up, which was primarily aimed at training land surveyors. At the request of ÝUthmÁn NÙr al-DÐn, this school was in May 1821 relocated to BÙlÁq, where he had set up a library at the palace of IbrÁhÐm Pasha, the viceroy’s son and heir apparent, with the books he had purchased in Europe.43 One of the teachers at this school was the French architect Pascal Coste, who would later make a name for himself with his research on Arab and Islamic architecture.44 In 1825, the school was again moved, this time to QaÒr al-ÝAynÐ, and was renamed Madrasa jihÁdiyya (‘Military School’).45 ÝUthmÁn, who had been put in charge of the BÙlÁq school, retained his position and moved with it to its new premises. Like the earlier avatars, the Military School was not accessible to Egyptians, allowing only Turkish, Georgian, Armenian, Greek and Kurdish students.46 Indeed, the viceroy’s intention was to train an Ottoman aristocracy to form the backbone of his power, for which purpose he ordered the purchase of white slaves in Constantinople.47 MuÎammad ÝAlÐ realized, however, that despite the presence of foreign teachers (predominantly Italians, Italian also being the chief medium of instruction), the school would not be able to deliver either the level or the diversity of education he wanted, whereas he was also mindful of the inherent dangers of teaching through interpreters.48 He therefore instructed his adviser on foreign matters, Boghos Bey YÙsuf, to arrange a study stay in Europe for a group of students. In January 1826, the latter contacted Drovetti,49 the French consul-general, and asked him to which country the contingent should be sent. Though himself of Italian extraction, Drovetti strongly argued in favour of France, claiming that religious prejudice in Italy, combined with anti-Egyptian feeling over the country’s war with Greece, would make life difficult for the students.50 At the same time, it should be said that as early as 1811, the French, in the guise of Edme-François Jomard51 – the editor of the monumental Description d’Egypte – had already submitted a ‘plan pour la civilisation de l’Egypte par l’instruction’ (via Drovetti), under which Egyptian students would go to France for training in the modern sciences.52 In fact, it went back even further than that. Bonaparte, himself, saw education, especially French education, as a means of conquering the minds of people and of spreading the ideas and principles of the French Revolution and civilization. As such, it was just another propaganda tool – albeit a very powerful one – like the celebration of Islamic festivals and Bonaparte’s expressions of admiration of Islam, or the incorporation of locals into the French army. Shortly after taking Malta (on the way to Egypt), he ordered that a group of some 60 Maltese boys from the island’s most prominent families be sent to France for education, with a view to creating a local élite imbued with French ideas and the French Cause. Unfortunately, he soon discovered that this policy would not work with Muslim notables in Egypt; at the same time, his attention was needed for more pressing practical matters, such as fighting battles and controlling a generally hostile population.53

Shortly before ÝUthmÁn NÙr al-DÐn left Paris at the end of his study stay, Jomard entrusted him with another copy of the proposal to give to the viceroy.54 However, ÝUthmÁn’s loyalties lay with Italy, and he did not press the issue with MuÎammad ÝAlÐ, who decided to postpone things.55

Despite intensive lobbying by both the pro-Italian faction within the highest echelons of his administration (led by Boghos and ÝUthmÁn) and British diplomats, the viceroy in the end decided the tug of war in favour of Drovetti. One may speculate that the arrival shortly before of a group of French officers (led by General Boyer) to train the Egyptian military was a factor that strongly pleaded in favour of France.56 Furthermore, to one such as MuÎammad ÝAlÐ, most of whose modernization projects were aimed at increasing his military capability, the military superpower status of France (and the advantages to be drawn from this) must have been a powerful element of persuasion as well. Indeed, at the very moment the viceroy took his decision, construction work on two frigates was going on at the Marseilles shipyards.57 In addition to motive, there came also opportunity with the arrival of a French ship, La Truite, in Alexandria in March 1826. After being received at the court by the viceroy, the captain of the vessel, a certain Robillard, went on to pay an official visit to General Boyer’s training camp at AbÙ ZaÝbal. Nothing if not mercurial, MuÎammad ÝAlÐ decided to strike while the iron was hot and ordered the formation of the student contingent so that they could sail to France on La Truite.

The Students

Initially, the group consisted of forty-four members, chosen (as was the case for most court appointments) mainly for reasons of favouritism rather than on merit or ability, many of them hailing from leading Cairene families.58 Only eighteen of the students had been born in Egypt; the others were Circassians, Greeks, Georgians, Armenians (the most prominent among them being the ArtÐn brothers)59 and Turks, whereas two (MuÒÔafÁ MukhtÁr Efendi and AÎmad Efendi) came from MuÎammad ÝAlÐ’s hometown of Kavalla. As a result, the majority were Turkish-speaking, though some of the Turkish-speakers could also converse in Arabic, while others had some Italian. None of them knew any French. All of them were Muslims, except for the four Armenian Christians.

The educational background of the students was quite poor: eleven of them had had no education whatsoever and few could boast more than an elementary knowledge of arithmetic. Twenty-five of them had spent some time at the BÙlÁq and/or QaÒr al-ÝAynÐ schools, while three (RifÁÝa, AÎmad al-ÝAÔÔÁr, and MuÎammad al-DashÔÙÔÐ) had studied at al-Azhar.

In terms of age, the students also made up a motley crew, the youngest (the Cairo-born MuÎammad AsÝad) being barely fifteen (the other six below the age of eighteen were also born in Egypt), whereas the eldest, the Turk Íasan al-IskandaranÐ (one of the leaders) was thirty-seven. The average age was twenty-one (nineteen of the students were below that age), which meant that, at twenty-four, al-ÓahÔÁwÐ was only slightly older than the others.

The group was led by three high officials, ÝAbdÐ Efendi and the aforementioned MuÒÔafÁ MukhtÁr Efendi and Íasan al-IskandarÁnÐ, who were destined for training in, respectively, civil administration, military organization, and naval engineering and administration.60

The ‘second-class’ status of the students of native Egyptian stock became clear from the studies for which they were destined. While the Turks, Circassians and Armenians were slated for military and administration-related courses, naval, and political sciences – i.e. all leading directly to high office within government – the Egyptians dominated in more ‘practical’ fields such as natural history, metal founding, mechanics, engraving and typography, and chemistry, all of which were held in relatively low esteem by the ruler, who did not set great store by what he considered to be purely academic pursuits of no immediate use to him or his government.

The students left Cairo on 18 March and set sail for Alexandria on board small boats. The journey, which involved several stops at villages along the way, took four days. They were put up at the viceroy’s sumptuous Alexandria palace to await their departure for France some twenty-three days later. On 13 April, the party boarded the ship, which sailed the following day.

From Alexandria, they went towards Crete, then to Sicily, where they dropped anchor off Messina and stayed for five days (28 April–3 May), without, however, being allowed on shore because of quarantine regulations. Then they continued their journey towards Naples, thence sailing on to Corsica (12 May) and Marseilles. After a sea journey lasting thirty-two days, the ship finally docked in Marseilles on 15 May 1826. The adventure was about to begin. But before recounting their experiences in Europe, it is time to take a closer look at the most famous member of the mission and the author of the only account of it.

1.  The Arabic mamlÙk (pl. mamÁlÐk), which as the passive participle of the verb malaka, ‘to own’, literally means ‘one who is owned’, was used for slaves of non-Muslim origin, especially those hailing from the European provinces of the Ottoman Empire, with a clear preference for Circassians (JarÁkisa, SharÁkisa). They were destined for duties at the court, for which they received special training. It was common for mamlÙks who distinguished themselves to be granted their freedom, and many were to be found in the highest echelons of power. From 1250 to the Ottoman conquest of 1517, Egypt was ruled by several MamlÙk dynasties, which included such famous ‘slave-soldier’ sultans as Baybars (1260–77) and QalÁÞÐn ‘al-AlfÐ’ (1278–90). In the mid–17th century, the MamlÙk Beys regained control over Egypt, albeit technically as vassals of the Ottoman Sultan. The Beys were organized in various ‘Houses’ (bayt), which were almost constantly involved in factional struggles for supremacy. It was not until MuÎammad ÝAlÐ’s reign that the hold by the MamlÙk oligarchy over Egypt was finally broken. In Tunisia, too, many MamlÙks rose to high office within the Beylical administration; the most famous of them was undoubtedly the statesman and reformer Khayr al-DÐn al-TÙnisÐ, who after having held several ministerial posts in Tunisia ended his official career as Grand Vizier to the Ottoman Sultan. See ÝA. al-JabartÐ, 1997: passim; EI1, s.vv. Egypt (C. Becker), MamlÙks (M. Sobernheim/J. H. Kramers); EI2, s.v. MamlÙks (D. Ayalon); A. Raymond [A. Ibn AbÐ Þl-ÂiyÁf], 1994: II, 38–40; D. Ayalon, 1949; U. Haarmann, 1988; H. Laurens, 1997: 66ff.

2.  See S. J. Shaw, 1971; B. Lewis, 1969: 56ff. et passim.

3.  Cf. G. Goodwin, 1994: 193, 195; de Tott, 1784: II, 78; S. Gorceix, 1953.

4.  See G. Goodwin, ibid., 92, 107; F. Hitzel in D. Panzac, 1985: 814; B. Lewis, 1994: 235ff.

5.  Cf. F. Hitzel, ibid., 815, 816–17; M. Göcek, 1986.

6.  F. Hitzel, ibid., 820–22.

7.  F. Masson, 1897–1919: II, 96–7, 120–24; H. Laurens, 1997: 29–30.

8.  After the Sultan’s fall (1807) the system was suspended until the 1830s when it was restored by MaÎmÙd II. Interestingly enough, the Vienna legation remained open for business throughout the entire period; see R. Davison, 1985.

9.  On Egypt’s ‘New Army’, see D. Nicolle, 1978.

10.  See J. Tagher, 1951; A. Louca, 1970: 34–5; J. Heyworth-Dunne, 1940: 328; A. Silvera, 1980: 7; F. Charles-Roux, 1955: 33–4.

11.  Cf. J. Heyworth-Dunne, 1940: 328ff.

12.  K. ÑÁbÁÔ, 1958: 148–51; J. Heyworth-Dunne, 1940: 331; A. Louca, 1970: 34; A. Silvera, 1980: 7.

13.  A. Louca, 1970: 34. A total of some 28 students were sent abroad over a period stretching between 1809 and 1818; unfortunately, as a result of the fire that ravaged Citadel records in 1820, no records are available on any of them; Y. Artin, 1890: Annexe E.

14.  A. Ibn AbÐ Þl-DiyÁf, 1963–65: IV, 100.

15.  Cf. H. Schuchardt, 1909; H. and R. Kahane and A. Tietze, 1958.

16.  G. Guémard, 1927.

17.  See al-JabartÐ, 1997: IV, 336, 647, 670; G. Delanoue, 1982: I, 86–90; H. Laurens, 1997: 222–3, 385 et passim; J. Savant, 1949; G. Homsy, 1921; Sh. GhurbÁl, 1932 (= ÝA. al-JabartÐ 1997: 788–809); G. Douin, 1924; G. Guémard, 1927.

18.  See ÝA. al-JabartÐ, 1997: 1082–8; A. Raymond, 1998: 306ff.; H. Laurens, 1997: 68ff., 228ff., 421ff.; T. Philipp, 1985; A. Bittar, 1992; M. Motzki, 1979.

19.  The famous Chevalier Théodore de Lascaris, a sometime knight of Malta who had joined the French forces, had indeed worked out such a scheme; cf. G. Douin, 1924; G. Haddad, 1970.

20.  Cf. A. Raymond, 1998: 214–15, 270, 324ff.

21.  According to contemporary sources, the expatriate contingent (excluding women and children) consisted of 438 Copts and 221 Greeks, as well as 93 MamlÙks; A. Raymond, 1998: 271.

22.  The ÝAkka-born Christian MÐkhÁÞÐl b. NiqÙlÁ b. IbrÁhÐm ÑabbÁgh (1784-1816) went on to work with the famous French orientalist Silvestre de Sacy (see Translation, note no. 2, p. 160), and wrote a number of works, among which a grammar of colloquial Arabic (Syrian/Egyptian), entitled al-RisÁla al-tÁmma fÐ kalÁm al-ÝÁmma wa Þl-manÁhij fÐ aÎwÁl al-kalÁm al-dÁrij (‘Treatise on the Speech of the Common People and Insight into the Features of the Vernacular’), which was published by H. Thorbecke in 1886 (MÐhÁ’Ðl SabbÁg’s Grammatik der arabischen Umgangssprache in Syrien und Aegypten, Strasbourg, Karl J. Trübner Verlag, x/80pp.) is still a major source in the field of diachronic dialectology. See L. ShaykhÙ, 1991: 22-3, 34-5; G. Graf, 1944–53: III, 249–51; J. Aumer, 1866: 400ff.; Michaud, 1854: XXXIX, 427; Y. SarkÐs, 1928: 1192–4; J. Humbert, 1819: 291ff.; GAL, II, 479, GALS, II, 728; ÝA. al-JabartÐ, 1997: IV, 1083.

23.  A rich merchant, Fakhr (d. 1830) returned to Egypt, where he became the French consul in Damietta (under the consul-general Mathieu de Lesseps) and was put in charge of promoting trade with France. Fakhr’s palatial Damietta dwelling became an obligatory stop for visiting French officials, aristocrats, etc. See J.-M. Carré, 1956: I, 197–8, 257; Auriant, 1923; idem 1933: 70–104; A. Silvera, 1980: 11.

24.  On E. Bocthor (1784–1821), who briefly held the chair in colloquial Arabic at the prestigious Ecole des Langues Orientales (the precursor to the present-day Institut National des Langues Orientales), and was the century’s first Arab lexicographer, see: A. Louca, 1958; Michaud, 1854: LVIII Sup. 408; F. Hoeffer, 1862–77: VI, 314; Y. SarkÐs, 1928: 574–5; ÝU. KaÎÎÁla [n.d.]: II, 312; A. Messaoudi 2008: 72ff.; F. Pouillon 2008 (A. Messaoudi): 115.

25.  Cf. J. Heyworth-Dunne, 1938.

26.  J. Heyworth-Dunne, 1940: 326.

27.  G. Dupont-Ferrier, 1921–5: III, 419.

28.  The history of this institution went back as far as 1669, with the establishment of an Ecole des Enfants de Langues by Colbert in response to a shift in focus of French commercial policy towards the Mediterranean Basin and the creation of trading posts (comptoirs) in the main ports (échelles). In addition, French traders had lodged several complaints to the Marseilles Chamber of Commerce regarding the lack of interpreters and the detrimental effect this was having on commercial dealings. Though the prestigious Collège de Clermont (renamed Collège de Louis le Grand in 1682) was its official seat, classes were actually taught at the Capuchin monasteries in Pera (Constantinople) and Smyrna until 1700. This Ecole des Enfants de Langues produced such famous graduates as the Ruffins (father and son), Pétis de la Croix, Caussin de Perceval and Venture de Paradis (Bonaparte’s chief interpreter in Egypt). In addition to the classics (Latin, Greek) and French, the boys received intensive training in Turkish, Persian and Arabic, alongside so-called sciences accessoires such as physics, history, geography, law, commerce and drawing. See AN AJ62 12 (anon. Report on the history of the Ecole des Langues Orientales Vivantes); F. Masson, 1881: 905–30; G. Dupont-Ferrier, 1921–5: III, 360–98.

29.  See A. Hamilton 1994; M. Houtsma, 1888: 6–12.

30.  Al-QilÁÝÐ left a huge number of letters (written in the Syriac script, the so-called GarshÙnÐ), which are a primary source regarding the Maronite and Syriac Jacobite communities in the MamlÙk period. See R. Jabre Mouawad, 2001.

31.  See P. Raphael, 1950.

32.  This scholar (d. 1648) went on to teach Arabic and Syriac at the Sapienza College, and was later invited by the French King Louis XIII to lecture at the Collège Royale (the future Collège de France). Together with al-ÍÁqilÐ, he produced the first polyglot Bible to include Syriac and Arabic (1628–42); moreover, he collaborated with al-ÍaÒrÙnÐ on the famous ‘Maronite Grammar’ (Grammatica Arabica Maronitarum) and the Latin translation (1619) of an (anonymous) abridgement of SharÐf al-IdrÐsÐ’s KitÁb nuzhat al-mushtÁq fÐ ikhtirÁq al-ÁfÁq (‘The Pleasure Excursion of One Who Wishes to Travel through the Horizons’) – also known as ‘The Book of Roger’ (KitÁb RÙjar, al-KitÁb al-RÙjarÐ), in reference to the author’s patron, Roger II, the Norman ruler of Sicily. The abridgement, which had been printed by the Rome-based Medici press in 1592, was the very first Arab geographical work to receive attention in Europe. See G. Graf, 1944–53: III, 351–3; L. ShaykhÙ, 1924: 137 (no. 507); J. Fück, 1955: 73–4.

33.  See G. Graf, 1944–53: III, 355–9; L. ShaykhÙ, 1924: 88 (no. 312).

34.  See G. Graf, 1944–53: III, 354–5; L. ShaykhÙ, 1924: 91 (no. 323); J. Fück, 1955: 74–5.

35.  This was undoubtedly the most famous of these Maronite expatriate scholars. As curator of the Arabic and Syriac manuscripts at the Vatican library, he compiled a monumental catalogue, entitled Bibliotheca Orientalis Clementino-Vaticana, dedicated to Pope Clement XI. Assemanus also played an important official role as the Pope’s envoy to the most important religious gathering of the 18th century, i.e. the synod at the al-Luwayza monastery in Lebanon (1736). This, the second such meeting after that in QannÙbÐn in 1596, consolidated the close relationship between Rome and the Maronites (who had accepted Papal authority in 1180), and brought the latter’s liturgy more in line with that of the Roman Catholic Church. See G. Graf, 1944–53: III, 444–55; L. ShaykhÙ, 1924: 118–19 (no. 421).

36.  See J. Nasrallah, 1958; Kh. ÑÁbÁt, 1958; EI2, s.vv. maÔbaÝa (G. Oman/Günay Alpay Kut), djarÐda (B. Lewis-Ch. Pellat/P. Holt/P. Hitti).

37.  See EI2, s.v. BÙlÁþ (J. Jomier); A. RiÃwÁn, 1953. For a detailed catalogue of the early output of the press, see J. T. Reinaud, 1831; T.. Bianchi, 1843.

38.  QÁmÙs IÔÁlyÁnÐ wa ÝArabÐ. Dizionario italiano e arabo, che contiene in succinto tutti vocaboli che sono più in uso e più necessari per imparar a parlare le due lingue correttamente, 266/6pp. This cleric, whose family had emigrated to Cairo from Aleppo in the early 18th century, received his religious instruction in Rome, where he studied at the St Athanasius college (1775–79), after which he stayed on for another two years to perfect his Italian. In France, he became known as Don Raphaël de Monachis. The only native Egyptian member of the Institut d’Egypte (in the Littérature et Beaux-arts class), he was the chief interpreter to the DÐwÁn set up by General Menou in November 1800. In recompense for his services to the French army, Don Raphaël in 1803 became the first incumbent of the chair in dialectal Arabic (created especially for him) at the prestigious Ecole des Langues Orientales, where Champollion was among his first pupils. He held the chair until 1816 when he was succeeded by another Egyptian expatriate, Ellious Bocthor, though it took until 1821 for the latter to be officially appointed, whereupon he became the second (and last) non-European to hold the rank of professor. On his return to Egypt, Don Raphaël started working as an interpreter, and was among the first teachers at the school set up by ÝUthmÁn NÙr al-DÐn. The Egyptian government press also published his translation of Pierre-Joseph Macquer’s manual of silk printing, Art de la teinture en soie (Paris, Desaint, 1763, ix/86pp.), under the title ÑinÁÝat ÒabÁghat al-ÎarÐr (1238/1823, 12/118pp.). See ÝÀ. NuÒayr, 1990: 163 (no. 1061), 192 (no. 6/441); Y. SarkÐs, 1928: 895–6; C. Bachtaly, 1934–35; ÝA. al-JabartÐ, 1997: 1084ff.; A. Silvera, 1980: 7; L. ShaykhÙ, 1924: 109–10 (no. 387); G. Graf, 1944–53: III, 255–6; J. Heyworth-Dunne, 1940: 337–8; A. Louca, 1970: 34 (note 4); A. Raymond, 1998: 300; L. de la Brière, 1897: 59.

39.  At first handwritten and then lithographed, the ‘journal’ appeared very irregularly before becoming a weekly and finally a daily publication. See A. Ayalon, 1995: 14–15; I. ÝAbduh, 1983: 29–34. It should be pointed out, however, that many scholars (P. di ÓarrÁzÐ, 1913–4: IV, 214–15; I. ÝAbduh, 1951: 23–5; A. Muruwwah, 1961: 73, 142, 148–9; P. Vatikiotis, 1991: 182, note no.6 [p. 516]; EI2, s.v. djarÐda [B. Lewis et al.]) bestowed this honour on another periodical, al-TanbÐh (‘Notification’), which was allegedly published in Alexandria from early December 1800 onwards by order of the French General Menou, who indeed on 25 November 1800 announced the creation of a ‘journal arabe’ of that name, whose aim should be to spread ‘dans toute l’Egypte la connaissance des actes du gouvernement français, à prémunir les habitants contre les préventions et les inquiétudes qu’on pouvait chercher à leur inspirer, enfin à entretenir la confiance et l’union qui s’établissent de plus en plus entre ces peuples et les Français’ (quoted in A. Raymond, 1998: 233). Some (P. di ÓarrÁzÐ, 1913–14: I, 48–9; J. ZaydÁn, 1957: IV, 48) have given precedence to another publication, entitled ‘The Daily Events’ (al-ÎawÁdith al-yawmiyya), based on the account by al-JabartÐ that IsmÁÝÐl al-KhashshÁb (d. 1814), the Secretary of Bonaparte’s DÐwÁn, was entrusted with preparing accounts of daily developments within the French administration which would then be translated into French for the benefit of the troops. However, even al-JabartÐ does not state that the Arabic versions were also printed. In an attempt to solve the problem, P. di ÓarrÁzÐ took it one step further and stated that al-ÍawÁdith al-Yawmiyya and al-TanbÐh were one and the same publication. Whatever the case may be, there are no records to suggest that either was ever printed, nor has a single copy survived.

40.  For a history of this publication, see I. ÝAbduh, 1983. Also see A. Ayalon, 1995: 13ff.

41.  For a contemporary account, see E. Lane, 1923: 60ff. (early education), 215ff. (on al-Azhar). Literally meaning ‘the radiant (one)’, the mosque took its name from the Prophet’s daughter FÁÔima, who was known as ‘FÁÔima al-ZahrÁ’‘, i.e. ‘the brilliant/radiant one’. This, the oldest Muslim university in the world, was built in Cairo 970–72, immediately after the FÁÔimid dynasty took control of Egypt; see al-Azhar, EI1 (A. Wensinck), EI2 (J. Jomier).

42.  A. Louca, 1970: 36.

43.  J. Tagher, 1951: 393; G. Brocchi, 1841: I, 159–61.

44.  J. Heyworth-Dunne, 1938; 108; A. Louca, 1970: 36; J.-M. Carré, 1956: I, 287.

45.  For more details on this school, see A. ÝAbd al-KarÐm, 1938: 221ff.

46.  Y. Artin, 1890: 70; A. Silvera, 1980: 6–7.

47.  A. Louca, 1970: 41.

48.  Cf. A. Silvera, 1971.

49.  Born in Barbania, Bernardino Drovetti (1776–1852) was a lawyer in Livorno before enlisting in the French army after the first Italian campaign in 1796, and later accompanied the French troops to Egypt as ADC to General Murat. In 1802, at his own request, he was appointed vice-consul to Egypt, serving under Mathieu de Lesseps, whom he replaced in 1807. He actively curried favour with MuÎammad ÝAlÐ and in September 1807 organized the defence of Cairo against the British. Thanks to his privileged contacts with the ruler, Drovetti had obtained permission to look for Egyptian antiquities, aided and abetted by the French Colonel Boutin and with the connivance of the French government. In 1811–12, he organized a number of digs in Memphis and Thebes (the Valley of the Kings). In 1814, Louis XVIII’s government replaced him as he was considered a Bonapartist. However, he did not leave Egypt, choosing instead to continue his archaeological researches, entering in direct competition with the English consul, the famous Arabist Henry Salt. In March 1820, he persuaded MuÎammad ÝAlÐ to send an expedition to the Siwa oasis in his relentless quest for archaeological treasure. The account of this journey was shortly afterwards edited by E. Jomard (Voyage à l’Oasis de Syouah, Paris, 1823). In 1821, Drovetti again became consul-general of France. In 1829, he returned to his native Italy and settled in Turin, where he died. The vast collection of antiquities he had amassed during his stay in Egypt ended up in the museum of Turin (though he had first offered it to French museums). For a detailed study of his life, see R. Ridley 1998.

50.  R. Ridley 1998: 206–7; A. Louca, 1970: 37; A. Silvera, 1980: 8.

51.  A graduate from the prestigious Ecole Polytechnique, the engineer, geographer and archaeologist Edme-François Jomard (1777–1862) was one of the 67-strong contingent of scholars that accompanied the French troops to Egypt. A member of the Institut d’Egypte, he was officially inducted into the Institut de France in 1818, and ten years later founded the Cartography Department (Département des Cartes et Plans) at the French National Library. In March 1828, Jomard, together with Laplace, Humboldt, Cuvier, Walckenaër and Malte-Brun, founded the Société de Géographie. See J.-M. Carré, 1956: passim; A. Louca, 1970: passim; C. du Bres, 1931.

52.  F. Charles-Roux, 1955: 34; A. Louca, 1970: 33, 253–4; A. Silvera, 1980: 5–6.

53.  Cf. A. Silvera, 1980: 4–5.

54.  A. Louca, 1970: 35.

55.  G. Douin, 1923: 110.

56.  See G. Douin, 1923.

57.  See G. Douin, 1926.

58.  For a full list of the participants, see E. Jomard, 1828: 109ff.; J. ZaydÁn, 1957: IV, 21–2; J. Heyworth-Dunne, 1938: 163. Also see A. Silvera, 1980: 8ff. In the first year of the mission, five students (among them the Egyptian shaykhs MuÎammad al-Ruqayqa and al-ÝAlawÐ) returned home, while another two Egyptians (Íusayn Efendi and QÁsim al-JundÐ) were added.

59.  See Translation, note no. 4, p. 359.

60.  On these three men, see Translation, notes, pp. 131–2.


Life of al-ÓahÔÁwÐ

Auspicious Beginnings1

The small market town of ÓahÔÁ (Tahta) lies on the west bank of the Nile in Upper Egypt (al-ÑaÝÐd), some 430 km south of Cairo, midway between the district capitals AsyÙÔ (Asyut) and ÑuhÁj (Sohag). Once the site of a temple dedicated to the god Horus, the town never occupied a prominent place in history. However, it was here that on 14 October 1801, as the last French soldiers were leaving Egyptian soil in defeat, a young baby boy was born into a noble and wealthy family of sharÐfs,2 whose branches could be found all over Upper Egypt.

On his father’s side, his lineage went all the way back to the Prophet MuÎammad via his daughter FÁÔima, and his ancestors included the famous mystic saint (walÐ) SÐdÐ JalÁl al-DÐn AbÙ Þl-QÁsim (d. 1361), who gave his name to the mosque and Qur’Án school (madrasa) in the town. The boy’s mother, FÁÔima, was the daughter of AÎmad al-FarghalÐ al-AnÒÁrÐ, whose ancestry went back to the Medinese Khazraj tribe, who are commonly designated as al-AnÒÁr, i.e. ‘Helpers’ (of the Prophet), in recognition of their assistance to the Prophet after his flight from Mekka (622 A.D.). The boy’s proud parents named their only child RifÁÝa, after one of his mother’s ancestors, RifÁÝa b. ÝAbd al-SalÁm al-KhaÔÐb (‘the Preacher’) al-AnÒÁrÐ, whose tomb is still today a popular pilgrimage site.3 The family enjoyed great respect and standing within the community, several members being judges (qÁÃÐs) and scholars (ÝulamÁ’); his maternal uncles, for instance, included the grammarian and poet AbÙ Þl-Íasan ÝAbd al-AzÐz al-AnÒÁrÐ, the ÍadÐth (religious traditions) expert ÝAbd al-Ñamad al-AnÒÁrÐ, and the ShÁfÝÐ faqÐh (legal scholar) FarrÁj al-AnÒÁrÐ. In traditional Muslim society, great kudos was conferred upon families of such pious ancestry, and throughout his life RifÁÝa would remain extremely proud of his noble descent, referring to it on several occasions.4

Like so many rural families, the AbÙ Þl-QÁsim witnessed a dramatic reversal of fortunes with the introduction of MuÎammad ÝAlÐ’s land reforms, which included the abolition of the iltizÁm (tax farming) system.5 RifÁÝa’s father was one of those tax farmers (multazim) whose property was expropriated, as a result of which he was reduced to poverty overnight. So, after a relatively carefree childhood, during which RifÁÝa got much of his early education from his uncles, he left ÓahÔÁ with his parents in 1813, as his father desperately sought means to provide for his family. After staying with relatives from the AbÙ QuÔna family at Mansha’t al-NÐda (near the district capital of JirjÁ), they went on to QinÁ (Qena) and thence to FarshÙÔ (east of NagÝ ÍammÁdÐ), before returning to their native town, where they moved in with the mother’s family. RifÁÝa’s father died soon afterwards. It was during those three years on the road that RifÁÝa, whose intellectual ability had already manifested itself, learned the entire Qur’Án by heart under the supervision of his father. He had also started studying some of the texts in use at the al-Azhar mosque with the help of his uncles.

The First Exile

In 1817, after a two-week boat voyage on the Nile, mother and son arrived in Cairo, where RifÁÝa enrolled at al-Azhar, the undisputed centre of learning in the Near East. Here, he received a classical training in the religious sciences and Arabic (grammar and rhetoric) from some of the most eminent scholars of his day, among them IbrÁhÐm al-BÁjÙrÐ (grammar and Qur’Án exegesis),6 Íasan al-BurhÁn al-QuwÐsnÐ,7 MuÎammad al-DamanhÙrÐ,8 and MuÎammad Ibn ShÁfiÝÐ al-FaÃÁlÐ (ÍadÐth),9 whose attention he attracted by writing an urjÙza (a poem in the rajaz metre) on the unity of God (tawÎÐd).10 However, the one who would have the greatest influence on the young ÝÁlim was Shaykh Íasan al-ÝAÔÔÁr (see below), who instilled in his protégé a love of learning and a passion for poetry, while arousing his interest in medicine, astronomy, history and geography, as well as in the new European sciences that he had witnessed first-hand during his visits at the Institut d’Egypte. At al-Azhar, al-ÓahÔÁwÐ also studied several works of ÒÙfism (taÒawwuf), and under Shaykh al-BukhÁrÐ he read the famous KitÁb al-Íikam (‘Book of Maxims’) by the ÒÙfÐ Ibn ÝAÔÁ’ AllÁh al-IskandÁrÐ (d. 1309), a member of the ShÁdhilÐ brotherhood.11 He also received instruction from AÎmad b. ÝAlÐ al-DamhÙjÐ (d. 1848), who would become shaykh al-Azhar, i.e. Rector, in 1838. A member of the Khalwatiyya order (ÔarÐqa),12 he was a khalÐfa (official representative) of the famous Shaykh ÝAbd AllÁh al-SharqÁwÐ13, a contemporary of the historian al-JabartÐ.

While still a student, al-ÓahÔÁwÐ regularly returned to the south, where he did some teaching at the YÙsufÐ mosque in the west-bank town of MallawÐ (c. 50km south of al-MinyÁ) and that named after his ancestor in his native ÓahÔÁ. During his first classes, at the end of his first year at al-Azhar, he already impressed scholars with his lectures on ÑughrÁ al-ÑughrÁ, a famous theological work by the Moroccan-born MuÎammad AbÙ ÝAbd AllÁh al-SanÙsÐ (d. 1490).14 After four years at al-Azhar, al-ÓahÔÁwÐ received several ijÁzas, i.e. permissions from shaykhs to teach their courses, and as from 1821 he, too, became a lecturer at al-Azhar. It seems that he had a natural talent for teaching and soon made a name for himself, specializing in ÎadÐth, logic, rhetoric, poetry and prosody. Besides the already-mentioned urjÙza, al-ÓahÔÁwÐ during his student days also composed a khÁtima (‘conclusion’) to the famous treatise of syntax entitled QaÔr al-nadÁ wa ball al-sadÁ (‘The Dripping of Moisture and the Beneficent Wetness’) by Ibn HishÁm al-AnÒÁrÐ (1309–60).15 In his early teaching career at al-Azhar, he is known to have composed at least two other didactic poems; one on geometry (no doubt under the influence of al-ÝAÔÔÁr) – of which two verses have been preserved in the TakhlÐÒ (see Sixth Essay, Seventh Section) – and one on the methodology (muÒÔalaÎ) of ÎadÐth.

However, life for a young scholar like Shaykh RifÁÝa, as he was now known, was not exactly a bed of roses, not least because of the paltry salary. In order to supplement his meagre income and support his mother, he was compelled, like so many of his colleagues, to seek remunerated employment elsewhere. It is worth pointing out that even established shaykhs had a number of sidelines and were not, provided the price was right, averse to teaching private classes or performing religious ceremonies for private individuals. No lesser man than the above-mentioned al-SharqÁwÐ – the shaykh al-Azhar – made a start on what would eventually become quite a fortune through gifts received for the performance of dhikrs (ÒÙfÐ rituals involving the repetition of specific formulae in glorification of God) at the houses of wealthy patrons.16 In al-ÓahÔÁwÐ’s case, the obvious thing was, of course, teaching, and in addition to private classes to the sons of the Turkish elite of Cairo, he also taught a few hours a week at a private school for MamlÙks, which had been set up by MuÎammad LÁzughlÐ. It was his former mentor al-ÝAÔÔÁr who came to the rescue and intervened on his behalf to secure a post as a preacher (wÁÝiÛ) in one of the units of MuÎammad ÝAlÐ’s newly founded niÛÁm jadÐd (1824). This marked a milestone in the young man’s life as it brought him for the first time into close contact with Europeans (mostly Frenchmen), who had been employed by the viceroy to train his army. Second, it was while in the military that al-ÓahÔÁwÐ was able to see first-hand some of the effects of MuÎammad ÝAlÐ’s modernization programme. And when, two years later, it was decided to send a student contingent to France, al-ÝAÔÔÁr quite naturally thought this would be a great opportunity for his former pupil and had him appointed imÁm to provide the group with religious guidance during their stay in the heathen Europe. In the end, al-ÓahÔÁwÐ stayed in Paris for five years and the experiences, know-how and skills acquired during his Paris days, which will be discussed in the next chapter, were to have a decisive and lasting impact on the cultural and scientific development of his native country.

Íasan al-ÝAÔÔÁr: An Early Reformist ÝÀlim

Although initially MuÎammad ÝAlÐ had relied strongly on the ÝulamÁ’, his modernization of the state quickly gave rise to bad blood among Ýulama’.17 A notable exception was Íasan al-ÝAÔÔÁr (1766–1835), who, as we have seen, was to play an important role in the life of al-ÓahÔÁwÐ, and thanks to whom the latter was included in the student mission to France.18

The son of a small perfume merchant (ÝaÔÔÁr) of Moroccan extraction, al-ÝAÔÔÁr seems to have been endowed with an exceptional mind, and despite his rather irregular attendance of classes at al-Azhar, combined with work in his father’s business, he qualified at a very early age as a teacher and eventually (1830–34) became shaykh al-Azhar, in which position he quickly gained a reputation for his wide interests, which extended beyond the traditional sciences of Arabic and religious exegesis.19

When the French invaded Egypt, al-ÝAÔÔÁr, like so many of his fellow ÝulamÁ’, fled to Upper Egypt, where he stayed for some eighteen months. Upon his return to Cairo, he was one of the few ÝulamÁ’ to establish contact with members of the Institut d’Egypte, and was invited to witness their experiments; he even taught Arabic to several of them.20 His visits to the Institut at the sumptuous Íasan KÁshif palace,21 and his close intercourse with French scholars aroused his interest in the modern European sciences and raised the awareness of their importance to the development of his own country. It seems he was particularly impressed with the printing press, the large numbers of books the French had at their disposal and the fact that they had been designed to facilitate the acquisition of knowledge.22 In al-ÝAÔÔÁr’s personal account of his relations with the French, he refers to them as ‘peaceful people’, who ‘are violent only towards those that make war on them’. He even reports that the French scholars invited him to stay with them, but after some hesitation the shaykh wisely declined the offer as he realized it would have made him an outcast in his native society.23 For all of the above, it would be stretching a point to call al-ÝAÔÔÁr a reformer or modernizer, let alone a Westernizer, as there is no question of a coherent ideological construct of any shape or form. Yet, his views of the ways in which Islamic society should advance clearly prefigured the ideas formulated by such people as Khayr al-DÐn al-TÙnisÐ, MuÎammad ÝAbduh or indeed RifÁÝa al-ÓahÔÁwÐ. Like them, he believed that the answers lay not in blindly copying Europe, but rather in taking those things that could benefit their native societies and by rediscovering the wealth of Islamic culture and sciences, many of which were at the basis of modern European technology and inventions. He was very much part of a traditional Islamic scholarly tradition, as his literary output clearly shows, and it is therefore difficult to see that he could have conceived of ‘progress’ as being rooted in anything other than Divine Law.

While he was impressed by French technology and progress, he was far less so by the general frivolous behaviour of the French troops, who squandered all their money ‘between the muleteer and the wine-merchant’ (bayna ÎammÁr wa khammÁr), a reference to the popular donkey races organized in the streets of Cairo.24

This ‘modernist’ shaykh also stood out from his fellow Islamic scholars by his Wanderlust, which took him all over the Ottoman Empire. He left Egypt in March 1803, with the intention of travelling to the European provinces of the Ottoman Empire.25 Sailing first to Istanbul, he subsequently made his way (for reasons still unknown) to

Vous avez atteint la fin de cet aperçu. Inscrivez-vous pour en savoir plus !
Page 1 sur 1


Ce que les gens pensent de An Imam in Paris

0 évaluations / 0 Avis
Qu'avez-vous pensé ?
Évaluation : 0 sur 5 étoiles

Avis des lecteurs